

# 千年文脉激起新浪潮

来自“中国文化产业第一展”的一线观察

□新华社记者 周科 孙飞 白瑜

五月的鹏城，阳光愈发炽热，第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会于5月22日至26日在深圳举办。一件件文艺精品集中亮相，一个个创新成果闪亮发布，一场场推介订货密集上演，引领文化产业发展风向。记者在这个被誉为“中国文化产业第一展”的文博会上感受到，伴随新一轮科技革命的方兴未艾，千年文脉在时光的流转中掀起一股澎湃的创新浪潮，蕴藏着勃勃生机的经济社会发展新动能。

## 文产加速升级

数字创意、微短剧、生成式人工智能应用……本届文博会以“创新引领潮流、创意点亮生活”为主题，吸引超过12万件文化产品、4000多个文化产业投融资项目参展，“科技+文化”持续创新呈现，催生文化新业态、产业新模式、消费新体验，折射了文化产业的加速升级。

在文博会推出的永乐宫游玩之旅中，记者头戴VR眼镜，可以看到三清殿的琉璃正脊、纯阳殿的青绿山水画卷，感受“人在画中行，景随步履生”的诗意图境。

科技与文化的深度融合，正推动文化体验从传统的“静态观赏”向“沉浸互动”

转变，使文化成为可感知、可参与、可创造的鲜活存在。同时，科技对文化产业的推动力，已从最初的工具辅助转变为叙事结构与传播方式的核心驱动。

在文博会13号馆，数字华夏(深圳)科技有限公司的人形机器人“夏澜S01”与现场观众频繁互动。现场该公司工作人员介绍，该款人形机器人头部有29个电机，可以做到7个种类22种表情，孕育广阔发展空间。

记者了解到，文博会的专业馆已从最初的5个展馆扩展为21个展区，形成功能更加精细、内容更加丰富的展示体系，涵盖非遗工艺、文旅消费、电竞游戏、文创设计、潮玩文化等多个领域。“自2004年创办以来，文博会从展区结构、展示内容到核心定位的演变，见证了中国文化产业从‘有形产品’向‘多元生态’的升级。”文博会组委会办公室主任刘蕾说。

## 文化赋能潮起

文化市集、文创专区、热销商品榜……本届文博会上，文化消费新场景热潮涌动，展会流量正变为经济增量。

孵化和运营“奶龙”等原创型IP的第七印象相关负责人说，今年文博会上公司全球首发了奶龙AI玩伴机器人，通过陪聊、陪学、助学、游戏、创编故事等智慧功

能，全方位复刻奶龙角色，让小朋友们喜闻乐见的奶龙变成现实中的朋友，“去年奶龙等IP授权、内容发行、产品等业务收益超8000万元，近期我们正在推进内容品出海”。

深圳国际文化产业博览交易会有限公司总经理方石玉表示，文博会的展区设有发布专区，开幕首日在展位首发的新品就有80多项，既有初创企业，也有大型体育赛事的特许商品等。

本届文博会特别策划了22项促交易措施，实现交易环节的全面扩容、全链赋能。如“文博会消费季”将联合淘宝、京东、腾讯等平台，为参展商提供全域流量支持和出海服务；打通“展前配对—展中直购—展后云洽”全周期供采对接服务链等。

文化消费的持续创新，赋能文化产业快速发展。数据显示，截至2024年，文博会累计总成交额超3万亿元，服务文化产业机构超4.5万个，交易展示海内外文化创意产业展品超200万种。

## 文博蓄势未来

年年“景”相似，岁岁“质”不同。文博会的一年一岁壮大，是文化产业发展成果的交融，更是传统文化在时代发展中的传承、创新、融合。文化之力既赋能当下，更蓄势未来。

本届文博会上，传统文化元素随处可见，焕发出新的生机与活力。

如河北展区的“幸福任意门”互动装置，以中国人“串门”文化为灵感，将燕赵大地的千年文脉与山河盛景以奇幻方式呈现，观众只需轻触控制面板，就能开启穿越燕赵知名文化场景的奇妙之旅。而AI动态复原《正定胜迹图》，通过“藁城宫灯”为介质的雷达探照漫游技术，让长乐门列阵士兵、阳和楼元曲诗会等场景活灵活现，使观众沉浸式感受千年古城魅力。

作为我国目前唯一的国家级、国际化、综合性文化产业博览交易会，文博会已从最初的4.5万平方米扩展至如今的16万平方米，参展企业数量也从700多家增至6280家，每年的展览推动了全国文化产业的整合和升级，不断擦亮“中国文化产业第一展”的金字招牌。

“这不仅是一个汇聚文化与创新的平台，更是中国文化产业从自我觉醒到体系成熟的缩影。”刘蕾说，文博会是文化的盛会，也是一个文化产业发展的“风向标”，它以文化为根、科技为翼，为文化产业蓄势未来，在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，促进文化产业高质量发展，加强国际文化交流合作等方面发挥着越来越重要的作用。

新华社深圳5月24日电

性和安全水平。

活动内容包括组织举办产业链专场对接活动，组织中央企业、民营企业与中小企业专场对接，各地分层次分领域举办形式多样的对接活动。

该负责人表示，各地有关部门要制定本地开展大中小企业融通对接活动工作方案；提前摸排大企业需求，广泛动员中小企业、相关机构参与，提升对接精准度和成功率；充分发挥国家高新技术产业开发区、国家先进制造业集群、中小企业特色产业集群的产业集聚优势，做好对接活动风险挑战，携手提升产业链供应链韧

## 四部门开展“百场万企”大中小企业融通对接活动

新华社北京5月24日电 (记者周圆 张辛欣)工业和信息化部、国务院国资委、国家知识产权局、全国工商联日前联合印发通知，部署开展2025年“百场万企”大中小企业融通对接活动。

工业和信息化部中小企业局有关负责人介绍，活动旨在建立完善大中小企业融通对接渠道，集聚知识产权服务机构、高等院校、科研院所、金融机构等各方资源，搭建中小企业与大企业交流、展示、服务、对接平台，推动更多中小企业融入大企业创新链产业链供应链，共同积极应对外部风险挑战，携手提升产业链供应链韧

## 中国少年先锋队第九次全国代表大会将于5月27日至28日召开

新华社北京5月24日电 (记者董博婷)经党中央批准，中国少年先锋队第九次全国代表大会将于5月27日至28日在北京召开。

第九次全国少代会将听取和审议第八届全国少工委工作报告，修改《中国少年先锋队章程》，选举产生第九届全国少工委。

第九次全国少代会是以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次重要会议，是全国各族少年儿

童和少先队辅导员、少先队工作者政治生活中的一件大事。这次大会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述、关于教育的重要论述，牢记领袖嘱托、践行育人使命，传承红色基因，赓续中华文明，坚持守正创新、促进全面发展，团结教育引领广大少先队员听党话、跟党走，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业时刻准备着。

## 关中革命纪念馆开馆

新华社西安5月24日电 5月24日，关中革命纪念馆开馆，革命先辈亲属和干部群众代表共同参观了纪念馆。

关中革命纪念馆位于陕西省富平县。展陈系统呈现了关中地区人民群众在中国共产党的领导下英勇革命的伟大历程，集中展现了习仲勋同志光辉革命生涯和崇高风范，反映了新时代以来三秦大地广大干部群众奋力谱写中国式现代化建设陕西新篇章的生动实践。纪念馆每周二至周日开放。

## 中东欧博览会上的“数智”科技秀

5月22日至25日，第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会在浙江宁波举行。本届博览会首次设立“数智中东欧”展区，集结全球尖端科技力量，吸引人们参观、体验。

新华社发



在江苏省昆山市开发区夏驾河，龙舟队参加长三角高校龙舟邀请赛暨昆山开发区第三职工龙舟赛(无人机照片)。



游客在河北省遵化市南山常乐谷景区水世界参加亲子捞鱼活动。



在江苏省兴化市昭阳街道的兴化书院，青年志愿者和社区居民一起包粽子。

## 内地多省赴港推介

### 新质生产力赋能合作新篇

□奚天麒

2025年开春以来，以新质生产力为引领的合作浪潮在香江涌动。从智能制造到生物医药，从绿色能源到数字经济，内地多个省份密集赴港开展推介交流，合作迈向更广领域、更深层次、更高水平。

与往年相比，今年的推介活动呈现出更多“科创赋能”特色。

3月，在由黑龙江省商务厅主办的“黑龙江—香港投资合作交流会”上，哈尔滨工业大学先进技术研究院的机器人手臂灵活抓取物品，AI数字人用幽默的语言吸引观众前来互动；5月，湖南—香港投融资对接洽谈会发布“需求项目信

息册”涵盖203个项目，超六成来自高新技术企业……

这些变化折射出内地与香港合作正从传统的农产品贸易、招商引资，向科技创新、产业协同转型。

全国政协委员、香港特区立法会议员谭岳衡接受采访时表示，香港与内地正在构建“前研后产”的协同模式，香港的基础科研优势与内地的制造能力形成完美互补。他说，随着合作层次深化，内地来港推介、进驻企业必然会呈现“专精特新”化趋势，合作范畴也将从传统投融资向产学研等多领域拓展。

政府共同推动成为今年推介活动的突出特点。多位省委书记、省长率团来港，与特区政府深入对接。黑龙江省

商务厅厅长李继刚表示，今年的交流会是黑龙江省近年来举办规模最大、规格最高的境外经贸盛会，也标志着龙港两地经贸合作迈上新台阶。

合作模式也在持续创新。湖南省通过发布投融资需求项目信息册，系统展示全省科创需求；山东省与香港贸发局建立长效合作机制；吉林省借助香港服务平台，推动长白山特色产业走向国际；云南与香港投资者达成深化绿色能源、新材料、高原特色农业、生物医药、文旅康养等领域务实合作。

香港中华总商会副会长樊敏华表示，香港正在从“超级联系人”升级为“超级增值人”，为内地企业提供品牌建设、国际营销等全方位支持。

新合作带来新空间。东北老工业基地的装备制造、中部省份的科技创新、西部地区的特色产业，都在通过香港这一国际平台寻找发展新机遇。

香港特区行政长官李家超在会见各省市代表团时多次强调，特区政府重视融入国家发展大局，将充分发挥“一国两制”优势，助力内地省市融入全球市场。随着合作深度广度不断拓展，一个以新质生产力为纽带、以高质量发展为目标的全新合作格局正在形成。

在这场跨越山海的“双向奔赴”中，香港的国际化和专业化优势与内地的产业和创新优势，正共同谱写中国高水平对外开放的新篇章。

新华社香港5月24日电

这是5月22日在“数智中东欧”展区拍摄的浙江万丰集团旗下公司研发的一款混合动力飞机。



观众在“数智中东欧”展区与人形机器人互动。

## 一批散布资本市场不实信息等账号网站被处置

新华社北京5月24日电 记者24日从国家网信办获悉，近期，国家网信办会同金融管理部门依法处置一批散布资本市场不实信息、开展非法荐股、炒作虚拟货币交易等的账号、网站。

国家网信办通报了部分典型案例，包括“爱股票APP”等账号发布资本市场不实信息；“侃哥说财经”等账号开展非法荐股；“火哥聊加密”等账号开展虚假宣传炒作虚拟货币交易、“小北叻”等账号散布金融领域黑灰产信息。

新华社发

## 数据显示今年赴美国际旅客数量将下降8.7%

新华社伦敦5月24日电 英国牛津经济研究院下属的旅游经济学公司日前发布数据显示，受美国政府出台“对等关税”等因素影响，2025年美国国际入境旅客数量将下降8.7%，其中来自加拿大、墨西哥及西欧国家的国际旅客数量降幅较大。

旅游经济学公司预计，2025年抵达美国的国际旅客中，来自加拿大的旅客数量将减少20.2%，来自墨西哥的旅客将减少7.6%，来自西欧国家的旅客将减少5.8%。受此影响，国际旅客今年在美国花销将比去年少85亿美元，降幅为4.7%。

数据显示，国际旅客今年5月至7月的赴美机票预订量同比下降10.8%。

分析人士指出，赴美国际旅客数量减少与美国政府近期政策导致对美负面情绪紧密相关。美国国际贸易

# 黑尊牛集团 蹚出增收致富“牛”路子

(上接第一版)“我们加快智慧牧场建设，从传统经验养殖向数字化智慧养殖转型升级，实现了‘从牧场到餐桌’全产业链产品追溯。”王跃龙说，投入400万元打造智慧牧场，引进牧场数智平台，运用人工智能前沿科技赋能传统养殖产业，推动形成新质生产力，产业实现由传统养殖向智能养殖的新飞跃，更为食品安全和品质保障提供了坚实可靠的技术支撑，实现了全产业链产品追溯。

“公司生产的安格斯牛肉系列产品前不久成功通过中国绿色食品发展中心认证，获得绿色食品标志，成为我省第一家获得授权的安格斯高端肉牛企业，填补了我省绿色食品牛肉产品空白，开启了集团高质量发展的新篇章。”孙昊黑尊牛产业集团董事长岳永超表示，集团建设了标准化、自动化、智能化、信息化的生产线，可实现年屠宰肉牛一万头，年加工肉制品两千吨，常规储藏能力三千吨。国家级绿色食品认证，有助于消费

者识别真伪，打出品牌知名度，让孙昊的安格斯肉牛系列产品从“有身份”到“有身价”，提高产品市场占有和附加值。

让国产好牛肉端上每一个中国人的餐桌是黑尊牛产业集团持之以恒的自

信，他们依托企业战略规划，率先在省内布局。“集团已在哈尔滨等地开了10家直营店，12家门店，成功入驻哈尔滨、好百客、松雷阳光、比优特等知名商超；线上入驻天猫、京东，产品纳入省交投万科朝阳物流园冷链物流渠道。”岳永超对黑尊牛产业集团未来发展充满憧憬。